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NOMENCLATURA INORGANICA |

Cuando la Quimica era una ciencia joven y el nimero de compuestos que se conocian era pequefio, era

posible memorizar todos los nombres. Muchos nombres se derivaban de su aspecto fisico, de sus propiedades, de
su origen o de sus aplicaciones. Por ejemplo, leche de magnesia, gas hilarante, piedra caliza, soda cdustica, lejia,
soda para lavar y polvo de hornear.

En la actualidad el nimero de compuestos conocidos sobrepasa los 13 millones. Afortunadamente no es
necesario memorizar sus nombres. A lo largo de los afios, los quimicos han disefiado un sistema adecuado para
nombrar las sustancias quimicas. Las reglas propuestas son aceptadas mundialmente, lo que facilita la comunicacién
entre los quimicos y proporciona una forma Gtil para trabajar con la abrumadora variedad de sustancias. El
aprendizaje de estas reglas en este momento proporciona un beneficio inmediato y segln se avanza en el estudio
de la Quimica.

CONCEPTOS PREVIOS

Q Valencia .- Es la capacidad de combinacién que posee el dtomo de un elemento para formar compuestos. Se
representa por un nimero sin signo llamado nimero de valencia. En un compuesto covalente estd dado por el
nimero de electrones que aporta o recibe para formar enlaces covalentes; en un compuesto idnico, este
nimero esta dado por el nimero de electrones ganados o perdidos.

Ejemplos :
ol .
| Val (O) = 2 : Divalente
a) N Val (N) =5 : Pentavalente
7 N\ \ Val (H)=1 : Monovalente
Io N
N

H

Val (Ca) = 2 : Ndmero de e perdidos es dos
b) Ca'? cl!

Val (Cl)=1 : Ndmero de e, ganados es uno
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IT Nimero de Oxidacién o Estado de Oxidacién (E. 0).- Es la carga relativa que adoptan cada dtomo en la formacién de un

compuesto, esta carga positiva o negativa nos dard a conocer el nimero de electrones perdidos o ganados por
cada dtomo del elemento.

Ejemplos : Nacl = [NaJ'! [*CI* I E. 0. (Na) = +1
XX
E.O.(C)=-1
Regla para Calcular los Niimeros de Oxidacién (E. O.)
a) EIE. O. del oxigeno es -2
b) EIE. O. del hidrégeno es +1

¢) EIE. O. de cuadlquier elemento libre es cero.
d) Los elementos del grupo TA y ITA tienen E. O. = +1 y +2 respectivamente.

+1 0
Ejemplos : (H3PXO;2) = 3+x-8=0=x-5=0=> x=+5|

Estados de Oxidacién de [os Principa[es Elementos

I II III v Vv VI VII VIII
w2 +]1 +2
Li ) Be B ) c} p N}+3+4S F} -1 | Fe
+
Na Mg Al +5 | si +i Co :g
+
K L, 6a sa} +4 Cal [ e | *; Ni
+
Rb seo>+2|m (7 P}++5+ Po Br (= .5
Cs Ba In Ga ) I +7
Ag/ Zn sc sne < | as
+4 +3
cd J Pb Sb 5
+1 . *
Cu } Bi
*2 Hg ]- +1 Ti} +3
Au +1 +2 +4
} +3

FUNCION OXIDO

Elemento + Oxigeno — Oxido I

Q Oxidos Bisicos :

|Me’ral + Oxigeno — Oxido Bdsico I
E@@@é E20n * Si"n" es par se simplifica

QO




Ejemplo

Ca*?

@ Oxidos Acidos o Anhidridos

0? = Ca01 = Ca0

No Metal + Oxigeno — Anhidrido

El siguiente cuadro nos muestra la nomenclatura de estos dxidos dcidos o anhidridos, segun la valencia del no

metal.
. Nombre . Nombre (raiz) .
Caso Valencia .. Prefijo Sufijo
Genérico del elemento
Conl . L
. Unica Anhidrido - Elemento Ico
valencia
Con 2 Menor Anhidrido - Elemento Oso
valencias Mayor Anhidrido - Elemento Ico
Con 3 Menor Anhidrido Hipo Elemento Oso
on
] Intermedio Anhidrido - Elemento Oso
valencias
Mayor Anhidrido - Elemento Ico
Menor Anhidrido Hipo Elemento Oso
Con4 Menor intermedio Anhidrido - Elemento Oso
valencias Mayor intermedio Anhidrido - Elemento Ico
Mayor (7) Anhidrido Per Elemento Ico
Ejemplo : El carbono posee 2 valencias (2, 4)

I FUNCION HIDROXIDO ‘

- R co

= C 09 CO:

Ejemplo :

Anhidrido Carbonoso

Anhidrido Carbénico

Oxido Bdsico o Metal

+ Agua — Hidréxido

MEOHI = M(OH).

A

oxidrilo

Ca = Ca(OH)2

Hidréxido de Calcio

EJERCICIOS DE APLICACION

(M — Metal)

E(\
-




1. Hallarel E.0.: (H3's%0;2)
15. Formular los siguientes compuestos :
. Hpx |0
2. HallarelE.0.: (Hc¥) &) Gido de plata
. b) Oxido de calcio
3. Hallarel E.O.: (Hglpxoiz) ¢) Oxido ferroso
d) Oxido niquélico
4. Hallarel E. O.: K,CryO, e) Hidréxido auroso
f) Hidréxido plumboso
5. Hallar el E.0.: C{H,0, g)  Anhidrido cromoso
h) Anhidrid 5di
Determine el estado de oxidacidn del N, Mn, S, B; ) ) An ' r‘|' ° p'er' yodico
- . . i)  Anhidrido hiposulfuroso
en los siguientes iones poliatomicos : ) L L.
j)  Anhidrido permangdnico
6. NO;'
7. MnO;!
8. S04
9. B4O7
10. Seiiale un éxido bdsico :
a) Cl.07 b) Mn20O7 c)CO
d) K20 e)N.A.
Nombrar :
11. Fe203
12. Au20
13. Pb(OH):
14. 1,07
TAREA DOMICILIARIA
1. Hallarel E. O.: HN*O,
a) W(CN),*
2. Hallarel E.O.: BaO; b) Zn(CN)4
3. Hallarel E.O.: HCI*O, Nombrar :
4. Determinar el estado de oxidacién del W y Zn, 5 Cuo
en los siguientes iones poliatémicos :
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6. PbO: Formular :

7. Sn(OH)4 13. Anhidrido fosférico
Cu(OH): 14. Anhidrido bérico
Au(OH)3

15. Escribir la férmula de los siguientes éxidos :

10. P20s a) Oxido de potasio
b) Oxido merciirico
11. N203 c¢) Oxido atrico
d) Oxido cobaltoso
12. Cl20s e) Oxido cuproso




